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az udvarban.

Nem lesz 
annyi ügyvéd.

Könnyít 
a bírák dolgán.

Az igazságszolgáltatás terén 
mindjobban mutatkozó égető hiá­
nyok orvoslására Székely Ferenc 
igazságügyminiszter törvényelőké­
szítő bizottsága által törvényjavas­
latot dolgoztatott ki. A javaslatokat 
most véleményezés végett a kir. 
ítélőtábláknak és az ország ügy­
védi kamaráinak küldte meg.

A törvényjavaslat cime: „Az 
igazságügyi szervezetek és az igaz­
ságügyi eljárás egynémely intéz­
kedésének megváltoztatásáról“.

Az igazságügy miniszter az uj 
törvényjavaslat életbeléptetését 1911 
január elsejére tervezte.

A javaslat első része a szer­
vezetre vonatkozik.

A bírói képesítést itt jelenté­
kenyen szigorítja, amennyiben a 
korhatárt 26 évről 28 évre emeli és 
a bírói vizsga utáni gyakorlati időt 
még két évvel meghosszabbítja. 
,,T°vábbá az ügyvédjelölteket 

eltiltja a kir. táblák és a kúria 
előtti ügyvédi helyettesítéstől.

Az uj törvényjavaslat főcélja 
azonban a bírói karnak az ad­
minisztratív teendők alól való 
mentesítése. Ezen cél keresztül­
vitelére a képesített közjegvzők 
tevékenységi ügyköre perenkivüli 
ügyek ellátására is ki fog terjesz­
tetni. az adminisztratív teendők 
egy részét pedig a kezdő irodák 
fogják elintézni.
.. a munkaképtelen bírói és 
ügyészi személyzet nyugdíjaztatási 
’orhatára a 70-ről a 65. életévre 
szallittatik le.

. ,A felsőbíróságok munkaképes­
ségének nagymérvű fokozására 
t 7umas a noveMa azon intéz- 

a“ely az Ítélő tanácsok 
Dlro1 létszámát fogja csökkenteni.

ítélőtáblán a tanácsbirák 
szamát hétről ötre, illetve ötről 
Oromra szállítja le. A kúrián az

összes itélő-tanácsok öt tagból álló 
létszámra lesznek csökkentve. A 
bírák informálása egyáltalán szigo­
rúan megtiltatik. a javaslat másik 
része igen üdvös intézkedéseket 
tartalmaz a bírói ügyvitel meg­
könnyítése szempontjából.

Gyorsabb és olcsóbb lesz 
ezentúl a hagyatéki és örökösödési 
eljárás is. Az ötven koronán aluli 
hagyaték fölött az eljáró közigaz­
gatási közeg közvetlenül fog ítél­
kezni.

Lényeges szigorításokat tartal­
maz az uj törvényjavaslat a sajtó- 
közleményekre vonatkozólag.

A felirati vita.
A Justh-párt A Kossuth-párt

felirata. felirata.
A felirati vita előrelátható izgalmai 

úgy a munkapárti, mint az ellenzéki kép­
viselőket majdnem teljes számban csábítot­
ták a Ház mai ülésére. A folyosókon nagy 
csoportokba verődve izgatnak és izgulnak a 
honatyák — pártállás szerint. Tiz óra után 
néhány perccel, mikor a kormány tagjai is 
már majdnem teljes számban vannak jelen:

Berzeviczy Albert elnök megnyitja az 
ülést, megteszi elnöki előterjesztéseit, fel­
olvastatja a múlt ülés jegyzőkönyvét, me­
lyet hozzászólás nélkül hitelesítenek.

Elnök jelenti, hogy Prcszly Elemér 
lemondott bizottsági tagságáról. Közli a 
Házzal, hogy a legutóbbi ülés óta Nagy 
Emil, Sztojka Kálmán, Mayer Ödön, Farkas 
Pál, Lipthay Béla, Sümegi Vilmos és Va­
dász Lipót mandátumai ellen adtak be pe­
tíciót. Ezután Meskó László, Hegedűs Kál­
mán, az összeférhetetlenségi bizottság tagjai 
tették le az esküt.

A felirati vita előtt panaszolta el
Pop Cs. István, hogy megválasztása 

után Borosjenőn a csendőrök megsértették 
mentelmi jogát, a mennyiben karhatalom­
mal kényszeritették őt a községből való tá­
vozásra. A mikor ő tiltakozott mentelmi 
jogának megsértése ellen, a csendőrök ki­
jelentették, hogy majd csak akkor beszél­
het mentelmi jogról, ha igazolt képviselő 
lesz. (Derültség.)

Kiáltások: Csendőri közjog!
Pop Cs. István bejelenti mentelmi 

jogának megsértését
Elnök a bejelentésnek a mentelmi 

bizottsághoz való utalását rendeli el.
Ezután megkezdődik a felirati vita.
Láng Lajos: A többségi javaslatot

ismerteti, mely két szempontot méltat kü­
lönösen figyelemre: a nemzet és korona 
közötti megértést és a szabadéiviiséget. Szá­
zadokon át hiányzott a nemzet és királya 
közölt a megértés.

Sümegi Vilmos : Most is igy van! 
Láng Lajos: Ennek hátrányait be­

látta mindkét tényező és igyekezett köze­
ledni egymáshoz. Ennek eredménye, hogy 
végre a külföld is elismert bennünket . °.

Lovaszy Márton: Hiczen azt sem 
tudjak, hogy a világon vagyunk!

Láng Lajos: A szabadéi vüsógnek kö­
szönhető, hogy 1867 után az egységes 
magyar nemzeti államot mag tudtuk alkotni. 
A tov ibbi nemzeti munkára is csak a sza­
badéi vaség adhat erőt. Kéri a javaslat el­
fogadását.

Gróf Apponyi Albert.
Apponyi Albert gróf: Az előadó ur 

által a nemzet és király közti megértésről, 
a szabadelvüségről mondottakat jóformán 
mind aláírom egy kis mcdo-iitásiial. Amit 
ugyanis az előadó ur indieativusban mon­
dott, azt én optivusban mondom. Rátér a 
trónuftszédre, amelylyel stiláris szempontból 
meg vau elégedve. Bírálja a kormány ed­
digi ténykedéseit. Az uj kabinet a helyett, 
hogy az ország pénzügyi viszonyaira való* 
tekintettel a pénzügyi felhatalmazásra töre­
kedett volna, ő Felsége előtt a Ház elnapo­
lását hozta javaslatba. Az nem mentség, 
hogy úgy sem kaphatott volna indemnitusL 
Hisz ezt előre nem tudhatta. A kormány 
eddigi működése pártérdekek istápolásában 
merül ki. Nem elégíti ki a felirati javaslat 
sem, amely a lemondást hirdeti. Felolvassa 
a Kossuth-párt felirati javaslatát.

A Kossuth-párt felirata.
Felséged jelenlegi kormánya —mondja 

a felirat — nagyon rászorult a szigorú 
irányításra. Midőn királyi nyilatkozatok 
súlyát akarta latba vetni saját politikai 
törekvéseinek megerősítésére, ezzel csak 
tetézte a kezére bízott állami hatalomnak 
pártcélokra való azon kihasználását, amely 
az imént lefolyt választásoknál valóságos 
rendszerré fejlődött és amely a hatalmon 
levő pártnak rendelkezésére álló tetemes 
pénzeszközök mellett nemcsak egyenlőt­
lenné, de sok helyen egyenesen lehetet­
lenné tette az alkotmányos küzdelmet és 
ekkép egyfelől kételyt hagyott fenn a nem­
zeti akarat megnyilvánulásának őszintesége 
iránt, másfelől pedig a jellemeket lealacso­
nyította ős az erkölcsi romlást eddig nem 
tapasztalt mértékben terjesztette. Ha Fel­
séged ezeket a körülményeket a maguk 
teljességébe 1 ismerné, úgy bizonyára nem 
fogadná megnyugvással az ekkép elért 
eredményt.

Mélységesen fájlaljuk, hogy a múlt 
országgyűlés nem tehetett eleget e részben 
vnllalt feladatának és uem minden aggó-
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dalom nélkül látjuk, hogy e nagy kérdéa
megoldása azon politikai rendszer képvi­
selői kezébe került, amely negyed évszáza­
dos uralma alatt ridegen elzárkózott a vá­
lasztói jognak minden kiterjesztésétől, mely 
tehát saját gondolatkörétől teljesen lde^en 
területre lép, midőn a demokratikus haladas 
szükségét hirdeti. Feladatunknak t ex in tjük 
c szerint, hogy a reform megvalósitasá 
minden esetleges halasztási kísérlettel 
szemben sürgessük és hogy a kormány 
javaslatait úgy a demokrácia igónyeioek 
megvalósítása, mint a magyar állam meg­
szilárdítása szempontjából szigorúan bira.- 
iuk. Az általános szavazati jog alapján 
állunk, melynek létesítésénél biztosítani 
kell az állam egységes magyar nemzeti 
jellegét és az értelmiség tölpnyót az értel­
metlenség felett. De biztosítani ke l magá­
ban a reformban a yálasztások szabadsagai 
és tisztaságát is, mert a választói jogot 
akarjuk kiterjeszteni, nem pedig a válasz­
tási korrupciót és a szabadságnak, nem 
pedig az illetéktelen nyomásnak területét.

A legmagasabb királyi trónbeszéd meg­
emlékezik a jegybanügy rendezésének sür­
gős voltáról, anélkül, hogy e rendezésnek 
tervbevett módjáról felvilágosítást nyújtana. 
Csak annyit mond a uvnbeszód, hogy a 
bankügyg.yel kapcsolatban a készfizetések 
kérdésének rendezése is képezi a kormány 
gondját. Mindezekkel a homályos kijelen­
tésekkel szemben mi teljes nyíltsággal tár­
juk ki felséged előtt azt az álláspontunkat, 
hogy a bank- és hitelügy terén is érvénye­
síteni aka-juk Magyarország közgazdasági 
függetlenségének elvét, melyet az 1867. évi 
XII. t.-c. kifejezetten elismer, melynek 
megvalósítását tehát felséged, ha az ország 
e jogávol élni akar, éppen az 1867. évi 
kiegyezéshez való ragaszkodásánál fogva 
bizonyára nem akarja gátolni. Amint tehát 
1917-re követeljük a külön vámterület léte­
sítését, úgy most követeljük az_ önálló ma-BUCBÖl, -- -- --- — -
gyár jegybankot és csak anrnl haladékot 
vagyunk hajlandók elfogadni, amennyit az 
előkészítés munkája 1911. év kezdetén túl 
megkíván. Ami pedig a készfizetések kér­
dését illeti, nem tagadjuk, hogy azok köte­
lező elrendelése a közös bank fentartásával 
is nagy jelentőséggel bírna közgazdaságunk 
önállósítására és felvirágoztatására nézve; 
de felséged kormánya elég óvatos volt, 
hogy e téren csupán a „rendezést* helyezte 
kilátásba. Azt pedig tapasztalásból tudjuk, 
hogy ezek a „rendezések“, ha az osztrák 
kormánynyal és törvényhozással egyetértő­
ig eszközlendők, nem jelentik a kötelező 
készfizetések tényleges felvételét, hanem 
inkább az arra vonatkozó elvi kötelezettség 
folytonos kijátszását. Ez a tapasztalás és 
abból folyó azon meggyőződésünk, hogy 
Ausztriával egyetértve a készfizetésekhez 
soha el nem jutunk, bár Ausztria érdeke 
is azt kívánná, megerősít minket az önálló 
bank eszméjéhez való ragaszkodásunkban, 
Ha felséged kormánya a megoldást más 
irányban keresi, úgy határozott ellenzé­
sünkkel iog találkozni.

Boszniában és Hercegovinában felsé­
ged megváltoztatta birtoklásának óimét, 
szuverenitási jogait ezekre a tartományokra 
is kiterjesztvén. Ez a változás nemzetközi 
téren az összes hatalmak elismerése által 
betejozett tónynyó lett, de a törvényhozásra 
vár e tartományok közjogi helyzetének 
reudezese. Mikor erre kerül a sor, ragasz­
kodnunk kell a magyar szent koronának 
felséged koronázási esküje által megerősí­
tett történeti jogaihoz és semmi esetre sem 
járulhatunk olyan rendezéshez, mely akár 
a magyar birodalom integritásának veszé­
lyeztetésével és a dualizmus felforgatásával 
harmadik testként akarja azokat felséged 
két állama mellé illeszteni, akár a közös 
birtoklást akkép állandósítani, hogy úgy­
nevezett „birodalmi tartományok1* létesítése 
lévén közjogunkba beosempésztessék az 
összbirodalom fogalma.

Készségesen közreműködünk abban, 
hogy az államháztartás terén a törvényes 
állapot mielőbb ^helyreálljon, de a költség­
vetésen kívüli helyzet huzamos időtartam­
ért felséged kormányát kell felelőssé ten-

“•íi sísr?—
feloszlatását hozta lel.ézediielt javasUth^

lett • helyeselni fogjuk az okszerű takaré­
kosságot; mely nem vonja el a pénzügyi 
erőforrásokat a produktiv céloktól az m- 
nroduktiv kiadások dedelgetese végett.
P \ legmagasabb trónbeszédnek a koz 
igazgatás "reformjára vonatkozó általános
kijelentései mély aggodalomra adnak pkot, 
melyet felséged előtt el nem hallgathatunk.
Ha ezek alatt azt a szándékot Kellene érte­
nünk. hogy az úgynevezett ál ami köeigaz- 
gatás gondolata elevemttessék tel, mely 61 
a közelmúlt tapasztalásai után e gondolat 
legbuzgóbb előharcosaí is kénytelenek vol­
tak elfordulni, úgy felséged kormánya 
ebben nemcsak támogatásunkra nem szá­
míthat, hanem legerősebb ellenzésünkkel 
fog találkozni. Legsürgősebb teendőnknek 
a közigazgatási reform terén éppen azt 
tartjuk, amiről a trónbeszód hallgat: a tiszt 
visalöi pragmatika megalko ását.

Megelégedéssel vettük tudomásul a 
trónbeszédnek a katholikus autonómiára 
vonatkozó kijelentését és készséges öröm­
mel fogunk közreműködni katholikus pol­
gártársaink e jogos igények teljesítésén.

Nyomatékosan hangsúlyozza a trón be- 
széd a véderő fejlesztésének szükségessé 
gét, megemlékezik a tekintetbe veendő 
pénzügyi és társadalmi szempontokról, a 
katonai büntető eljárással kapcsolatosan a 
modern jogtudomány követelményeiről is: 
de egy szó sem esik a magyar nemzeti 
élet azon igényeiről, amelyek a véderővel 
kapcsolatosak, melyek visszautasításából 
keletkezett a még ma is tartó és csak 
elaltatott válság, melyek a katonai igények­
től el nem választhatók, ha csak tovább 
fejleszteni nem akarjuk azt a helyzetet, 
midőn a katonai ólet a nemzeti életnek, 
nem úgy, mint minden más nemzetnél, leg- 
erőteljeseob hajtása és legfényesebb vi. 
rága, hanem ellenkezőleg hervadás, sőt 
tagadása.

Mint a nemzet képviselői, tartozunk 
gondoskodni a nemzet védelméről és azért 
nem zárkóztunk el a véderő fejlesztésétől 
oly mérvben és irányban, hogy a monarchia 
biztonságának és állásának megóvására hi­
vatott fegyveres erő feladatának minden 
esetben megfelelhessen. De tartozunk gon­
doskodni a nemzeti élét épségéről is és 
azért el nem ejthetjük azt a követelményt, 
hogy a katonai szolgálat ifjainkat a ma­
gyar állam tiszteletére tanítsa, magyar áh 
lampolgári tudatra nevelje. Az a katonai 
szolgálat, amely a hatalom, a testületi szel­
lem, a fegyelem szimbólumai gyanánt nem 
a magyar állam jelvényeit és nyelvét mu­
tatja a legénységnek, hanem idegen jelvé­
nyeket ős nyelvet, amelyben tehát a le­
génység nem ismerheti fel a katonai hata­
lom azonosságát a magyar állam hajlamá­
val, hanem épp ellenkezőleg, valami más 
jutalmat kénytelen “.benne sejteni, ezt pe­
dig amannál »erősebbnek találja ; az ilyen 
katonai szolgálat lélektani kényszerűséggel 
nem lehet más, mint a magyar állam lené­
zésének, a magyar állampolgári tudat meg- 
lazulásának iskolája. Van-e a világon nem­
zet, amely véderejónek ilyen szervezetébe 
belenyugodni tudna, sőt ennek fejlesztésére 
még áldozatot is hozna? A magyar nemzet 
sem teheti ezt. Mi tehát nem tennénk jól, 
sem felségeddel, sem a nemzettel, ha lát­
szólag lemondanánk olyan követelmények­
ről. amelyekről bensőleg lemondani lehe­
tetlenség.

A felirat végül üdvözli a 80 éves ki­
rályt.

A felolyasást ismételten helyeselték a 
jobb oldalon is, végül pedig a Kossuth- 
párt hosszasan éljenzett és tapsolt.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti. 
Szünet után
Elnök az ülést újból megnyitja.

Batthyány Tivadar.
Gróf Batthyány Tivadar: Az a hat 

hónap, a melyet a kormány azon a helyen 
eltöltött, bőven elég lett volna ahhoz, hogy 
a szabadelvűsödet követi. A régi szabadelvű 
párt csak az egyházpolitikai törvények meg- 
alkotására volt szabadelvű, a mostani több- 
só<> pedig csak ennek folytatása. A király 
és^nemzet közötti egyetértés szempontjából 
kijelenti, hogy a nemzet királyhű, de kell, 
bocy a megértés biztos alapon jöjjön létre.
A 'trónbeszéd és a többségi válaszfelirat 
kertel, ez csak a nemzet megalázására ve­
zet. Óhajtjuk az igazi megértést, de ennek 
feltétele a parlamentáris viszonyok rende­
zése, hogy lássák, hogy itt két akarat 
egyesüléséről van sző. Törvényeink tiszte­
letben tartását és jogaink elismerését köve­
teljük. A kormány éppen az ellenkező utón 
balad." A törvénytelen házfeloszlatástói 
kezdve egymásután követte el a törvény­
telenségeket. (Helyeslés.) Folytatta azt a 
politikáját, a mely miatt egyszer már a 
saját pártja is leszavazta. Pártom hozzá­
kötötte magát az általános, egyenlő, titkos 
választói joghoz s attól semmiféle körül­
mények között el nem tér. Beszéde végén 
felolvasta a Justh-párt feliratát

Justh-párt felirati javaslata.
Köteles őszinteséggel tudomására hoz­

zuk felségednek, hogy a kormány, a felsé­
ged által neki juttatott hatalommal vissza­
élve, a választások alkalmával valósággal 
keresztülgázolt az ország alkotmányos sza­
badságán. A tisztviselőket ős a hatalomtól 
függő elemeket hihetetlen mértékben tör­
vényellenesen befolyásolta. A pőnzsóvár, 
vagy hatalomra vágyó elemeket felhasz­
nálva, minden képzeletet felülmúló korrup­
ciót vitt végbe. Számos miiliót fordított az 
aránylag kevés számú választók megvesz­
tegetésére, azok tivornyáztatására és má­
morba ejtésére. Soha még ilyen korrupt és 
erkölcstelen eszközökkel keresztnlvitt vá­
lasztás az országban nem volt, mint a 
mostani. Pedig a legnagyobb politikai bűn­
tett egy országot alkotmányos életétől meg­
fosztani, annak parlamenti intézményeit 
meghamisítani.

Ez a választás meggyőzhetett minden­
kit arról, — a mit a parlamentnek függet­
lenségi ős 48-as pártja fennállása óta hir­
detett, — hogy a mai szükkörü választási 
eljárással együtt teljesen elavult ős csak 
arra szolgálhat alkalmat, hogy olyan fér­
fiak is, a kik a nemzet bizalmával semmi­
képpen sem dicsekedhetnek és a kik parla­
menti élettől teljesen távol állanak, hatalmi 
eszközökkel, pénzzel és erőszakkal maguk­
nak többséget szerezhessenek. A legsürgő­
sebb feladatot képezi tehát egy uj választási 
törvény megalkotása. Éppen ezen okböi 
magunkévá tesszük felségednek a tronbe- 
szédben kifejezett azon felfogását, hogy ez 
egy el nem odázható, sürgős feladatot ké­
pez. Teljesen magunkévá tesszük azt is, 
hogy a választói reform a magyar álla 
egységes nemzeti jellegének teljes megóvás 
mellett lesz megvalósítandó. Ezt a eélt lét- 
fogásunk szerint, egyedül az általános, 
egyenlő ős titkos választói jog hely®8 K * 
resztülvitelővel érhetjük el. Szilárdul meg 
vagyunk arról győződve, hogy csakis a 
ezen elvi alapon nyugvó választói jog " 
gőlyével sikerül a nemzet valódi 
megismerni, a választási visszaéléseket gy 
kérésén megszüntetni és alkotmányos e 
tünknek zavartalan menetét biztosítani.

Kívánjuk továbbá, kogy a válás 
joggal kapcsolatban, sőt azzal egyidej 8 
a választói kerületek uj beosztás is 
vénybe iktassák, hogy ezzel a tapasz 
aránytalanságok és igazságtalansagos m - 
szüntettessenek. , .

A legközelebb megoldásra váró 
feladatok közül egyedül a bankkőrdés > 
ami határidőhöz kötött elnézést ,8®ny .
amit felséged is trónbeszédében a sü g 
feladatok közé soroz. A bankkérdősb 
képviselőháznak van már a folyó <ívbe 
nyomó nagy többséggel meghozott batáro • 
Ebben kifejezte a képviselőhöz, hogy a
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álló nemzeti banknak felállítását kiávánja. 
Ezen álláspontunkhoz ma is változatlanul ra­
gaszkodunk. Kijelentjük, hogy a közös bank 
szabadalmának meghosszabbításához sem­
miképpen hozzá nem fogunk járulni. Az 
ország az önálló banknak 1911. január 1-én 
leendő felállításáért a kvótaféiemelós alkal­
mával tetemes évi terhet vállalt magára. 
Erkölcsileg is teljes lehetetlenség lenne, 
hogy ezt a súlyos terhet a nemzet vállain 
hagyjuk, a nemzetet pedig jogának tény­
leges érvényesítésétől megfosztani en­
gedjük.

Hasonlóképpen ragaszkodunk az ön­
álló vámterületnek 1917-ben való létesí­
téséhez.

A gazdasági önállóság kivívásán kívül 
egyéb nagy gazdasági és szociális feladatok 
is várnak megoldásra. így különösen a 
mezőgazdasági kamarák létesítése és a 
mezőgazdasági hitelegyügy helyes szerve­
zése hivatva lesz a mezőgazdasági fejlődést 
magasabb fokra emelni és azt a reá rótt 
nagy közterhek elviselésére képesebbé tenni. 
Különös súly helyezendő ezen a téren a 
kisgazda közönség jogosult érdekeinek vé­
delmére is.

A kisipart mielőbb erős szervezettel 
kell ellátni, terheit kisebbíteni és hiteligé­
nyeinek kielégítését könnyebbé tenni.

Úgy az ipari, mint a mezőgazdasági 
munkásosz.ály szociális és gazdasági hely­
zete meleg gondozást igényel.

Kívánjuk különösen részűnkről is a 
katholikus autonómiának megalkotását, de 
ezzel karöltve az 1848. XX. törvénycikk­
nek is további végrehajtását. Kívánjuk a 
jogéletben is számos rendezetlen kérdés­
nek megoldását. Már most kijelentjük, 
hogy a közigazgatás államosításához hozzá­
járulni nem fogunk, mert sem az állami 
omnipotenciát fokozni nem akarjuk, sem 
pedig alkotmányos életünknek egyik leg­
erősebb biztosítékát megdonteni nem en­
gedhetjük.

Kívánjuk továbbá a gyülekezési, egye­
sülési jogról s a sajtószabadság biztosítá­
sáról szóló törvények megalkotását.

Meglepetéssel hatott ránk, hogy egy 
olyan nagy horderejű és az ország úgy 
közjogi, mint közgazdasági viszonyait kö­
zelről érintő kérdésről, a minő Bosznia és 
Hercegovina annexiója, a trónbeszédben 
említés sem tétetett.

A véderő terén ki kell jelentenünk, 
hogy elvi álláspontunknak megfelelően, az 
önálló hadsereg felállítását tartjuk a nem­
zeti védelem legsikeresebb megoldásának. 
A hadsereg fejlesztése tekintetében, a mi­
koz utalunk a fenntebb érintett és mellőz­
hetetlen gazdasági föltételek megvalósítá­
sára, szükségesnek tartjuk azt is, hogy a 
magyar államiság jogai a hadszervezetben 
mieden irányban elismertessenek és érvé­
nyesüljenek és a hadsereg szükségleteinek 
ellátásában is az országot megillető jogok 
teljes érvényre jussanak.

Mindezeken kívül hódolatteljes felira­
tunkban felséged előtt még különösen hang- 
súlyozni kívánjuk, hogy törvényhozási te­
endőink elintézésénél legfőbb vezéreszmén- 
kul fogjuk tekinteni a demokratikus hala­
dás biztosítását.
.... Alkotmányos életét és nemzeti fenn­
állását ezer éven keresztül meg tudta ez a 
nemzet védelmezni. Meg fogja azt védel- 
mezni most is minden támadással szemben, 
annál sikeresebben, ha a nép széles réte­
geit az alkotmány sáncai közé befogadja, 

zen küzdelmeiben a nemzet bízik felséged 
*ot“ány°s érzelmeiben és meg van arról 

győződve, hogy Felséged hűséges magyar 
dnmzete tám°Katására fog sietni, amint tu- 

szerez az ország valódi állapotairól, 
k egyéb iránt mély hódolattal vagyunk 

Rnrfari és apostoli királyi Felségednek 
saM?PeS‘iep’. 1910* ioL hő —•» legalázato- 

b szolgái: Magyar-, Dalmát-, Horvát- 
^ye’nországok képviselői. 

olv„=. után eróf Batthyány Tivadar fel- 
r qvTI'xi pá/1, /elirati javaslatát, gróf Se- 

la fóldmivelésügyi miniszter beter- 
iavn 1 ,®z erdei legeltetésről szóló törvény- 
javaslatát, mire az ülés véget ér.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Ülés a ref. egyháznál. A debreceni

ref. egynáz gazd. bizottsága szombaton, 
juhus hó 9-én d. u. 4 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó 
ügyek.

A nagyváradi püspökség, — 
Politikai körökben hire jár, hogy 
nagyváradi püspökké Széchenyi 
gróí győri püspököt nevezik ki. A 
győri püspökségre pedig Giesswein 
Sándor kanonok, orsz. képviselő 
van kiszemelve.

gyűlések a kamaránál.
A kerületi kereskedelmi és iparka­

mara ipari és kereskedelmi osztályai tegnap 
tartottak gyűléseket, melyek ez alkalom­
mal közgyűlést helyettesítettek és rendsi- 
vül nagyszámú ügyet intéztek el, melyek­
kel a nyári gyülós-szünet végét várni nem 
lehetett.

A kereskedelmi szakosztálygyülésen, 
melyen Fáik Lajos elnökölt, elsősorban 
Szávay titkár referált a kamarának több 
országos érdekű kereskedelempolitikai ak­
cióban részvételéről ; ezek főleg a kereske­
delmi szerződéseket érintik. A szakosztály 
srükségesnek találja egyébként is, hogy az 
uj kormánytól bevezetni kívánjuk teljes 
kereskeüeimi és ipari politikát. Ennek az 
érdekében a kamara lépéseket is tesz.

A kamara felszólal az ügynöki jutalé­
kok megadóztatása tekintetében foganato­
sított eljárás ellen.

Az interur ban-telefon-használatoknak 
legutóbb történt azon korlátozását, hogy az 
előfizető telefonját másnak használatra nem 
engedheti át, a kamara töröltetni kéri, 
minthogy ez az üzleti forgalom nehezítése.

Közhírré tette a kamara a pénzügy- 
miniszter azon engedélyét, hogy az öm­
lesztett állapotban szállított gabonánál 
ezentúl a fél kívánságára a kocsi súlya 
nem a kocsira jelzett, hanem a fuvarle­
vélre irt adatok szerint vétess k vámolás­
nál figyelembe.

A mármarosszigeti érdekeltségtől kö­
vezetvám panaszok érkeztek, azok orvos­
lásáért a kamara közbenjárt.

Ugyancsak lépéseket tesz az ottani 
postakezeiés nehézségéin k megjavításáért.

Bácz dr. segédtitkár előadásában tár­
gyalta a szakosztály az Erzsébet királyné 
ösztöndíjakra beérkezett kérvényeket ; ja­
vaslatba hozta Nagy János debreceni ille­
tőségű, jelenleg Konstantinápolyban mű­
ködő ifjút.

Figyelmezteti a kamara a kerület ha­
tóságait, kereskedő testületéit és közönsé­
gét, hogy a Maison Rosset francia cég az 
országban ismét az ismert hólabda (szel­
vény) szélhámossággal próbálkozik. Ily 
eseteknek sürgős közlését kéri megtorlás 
és megakadályozás céljából.

Több kereskedelmi kihágás ügyében 
adott ezután a szakosztály hatóságok szá­
mára a szakvéleményt.

Dr. Radó fogalmazó ismerteti a tisza- 
dobi kompvámdij felemelés! tervezetét, 
melyre a kamara véleményét kérik, az 
osztálygyülés a felemelést indokoltnak nem 
találja. Ellenben nem tesz észrevételt az 
eszenyi kompvámengedély megújítása ellen.

Helyesli Szolnok város jéggyári sza­
bályrendelettervezetét.

Visszautasittatni kér egy bejegyez­
tetni szándékolt védjegyet, melylyel az 
illető osztrák gyáros árui magyar eredeté­
nek látszatát keltené.

Örömmel veszi tudomásul, hogy a 
magyar postatakarékpénztár olasz és svájci 
átutaló forgalma is megkezdődött.

A kamara felszólalt a debreceni uj 
építkezési szabályrendeletnek azon sza­
kasza tárgyában, mely az üzleti ponyvákat 
és ernyőket 2 méter 50 ómnál alacsonyab­
ban nem engedi meg; kértük a foganato­

sítás elhalasztását a meglevő, legalább 2 
méter magasan levő ily kirakat berende­
zésekre.

Végül többkönyv-felbélyegzési ügyben 
nyilvánított még az osztály véleményt."

Az ipari osztály ülésén Stegmüller 
Árpád elnökeit. Szávay Gyula titkár is­
mertette a nyíregyházi gazdasági és ipari 
kiállítással kapcsolatosan megtartandó ipar­
testületi kongresszus előkészítési munkála­
tait, melyeket a kamara végez. Az ipari 
kiállítás sitterének bizíositasára a kamara 
érmeket adományoz a tanoncok műn teáinak 
kitüntetésére. Tárgyalta a szakosztály a 
szabó és cipész mestortanfoiyamok ügyét s 
a jelentkezők legmél.óbbjait ajánlotta.

A kamarák körében felmerült az 
áUamsególyezések uj rendszerének eszméje. 
Azonban az eddig felmerült tervekkel 
szemben a szakosztály a gépsegélyezések 
eddigi rendjét célszerűbbnek tartja.

Tárgyalta a szakosztály a Debreceni 
Gőzcukorbagyár, a paszománt és gombkötő- 
pyár s többek államsegély iránti kérelmét. 
Örömmel üdvözölte az ipari szakosztály a 
keresk1 miniszternek a gyáripari statisztika 
egyszerűsítésire vonatkozó rendeletét.

Rácz dr. segédtitkár ismertette a foly­
ton szaporodó építőipari kihágásokat. A 
szakosztály kívánatosnak tartja, hogy a 
hatóságok a mindenütt felburjánzó kihágá­
sok ellen a legerélyesebben járjanak el. 
Határozottan állást foglal a ka nara a kon­
tárok azon törekvése elleni hogy a maga­
sabb képesítést kegyelmi utón elnyerhessék.

Sürgeti a szakosztály a fcözépitkezési 
feltételeknek az iparosság érdekeinek meg­
felelő átalakítását és közrebocsátását. A 
kerületben mindenütt észlelhető mértókhi- 
telesitési panaszok megszüntetése iránt a 
kamara erélyesen közbenjárt. Ezenkívül 
munkasbiztositáei, segélyezési, cimerhasz- 
nálati ügyeket tárgyalt a szakosztály. Dr. 
Radó fogalmazó ismertetése mellett a kü­
lönféle hatóságok iparjogi vonatkozású 
megkereséseire adott véleményt azután a 
szakosztály.

Vért a vérért.
Merénylet a szőlőben

Téglás községben sokat beszélnek most 
arról a merényletről, a mely csütörtökön, a 
déli órákban történt, a falu határában levő 
szőllős kertben. Az áldozat egy főldmivea 
ember, a ki súlyos sérülésével már a deb­
receni közkórház sebészeti osztályán fekszik.

Az eset passzív szereplője Cs. Tóth 
Sándor, 50 éves téglási lakos, a ki csütör­
tökön künn, a szőllőjében kapálgatott. A 
déli órákban abbahagyta a munkáját, ki­
jött a sorok közül s a dűlőn ebédelt.

Nemsokára odamentek hozzá Kemecsei 
Sándor 16 éves és Kemecsei Bálint 20 éves 
legények, a kik régóta haragudtak Cs. 
Tóth Sándorra. Kemecsei Bálint szóváltás 
közben hirtelen lekapta a válláról vadász- 
fegyverét s rálőtt az alig pár lépésre álló 
emberre. A puska srétre volt töltve s a 
srétek térden felül a lábába fúródtak. Cs. 
Tóth Sándor rendkívül nagy várveszteséget 
szenvedett s a ezőllőből szomszédja vitte be' 
a faluban levő lakására, a honnan, mint­
hogy állapota válságosra fordult, tegnap 
Debrecenbe szállították.

A csendőrség megindította a nyomo­
zást. Mint értesülünk, Kemecsei Bálint, ki­
hallgatása alkalmával azt adta elő, hogy 
Cs. Tóth Sándor a múlt évben véresre verte 
öreg, magával tehetetlen nagyapját, ezt 
akarta megboazulni.

— Vért csak vérrel lehet visszatorolni 
— mondta állítólag Kemecsei Bálint. Az 
esetről telefonjelentést kapott a debreceni 
kir. ügyészség is.
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VÁRMEGYE
Haj duvármegye a mait hóban. A

vármegye közigazgatási bizottsága hetlon 
délelőtt 9 órakor tart ülést Kovács Gyula 
alispán elnöklete alatt. A szakelőadók múlt 
hónapi jelentó»eit tárgyaljak.

Gönozy Pál szobra. A hajduvár- 
megyei tanítók Gőnczy-egyesületének kez­
deményezésére Hajdúszoboszló varos kép­
viselőtestülete elhatározta, hogy a város 
hírneves szülöttjének, Gönczy Pál volt 
államtitkárnak emlékét szoborműben őrö­
lj-i meg. A díszes mellszobor elkészítésé­
vel Somogyi Sándort, a jeles tehetségű, 
debreceni szonrászt bízták meg, aki a 
szobormintát már elkészítette és bemutatta 
a szoborbizottság tagjainak.

Szabadságról, szabadságra. Kovács 
Gyula alispán megkezdte 30 napi szabad­
ságidejének kitöltését. Távollétében Pákozdy 
tiándor főjegyző helyettesíti, aki visszaér­
kezett szabadságáról és átvette hivatala 
vezetését.

VÁROSHÁZA.
Versenytárgyalás, a villamos telep 

kibővítésére a zárt ajánlati versenytárgya­
lást pénteken délelőtt 11 órakor tartották 
meg a városháza lanacsterméoeri Veosey 
Imre főjegyző elnöklete alatt. Jelen voltak 
dr. Magoss György tiszti főügyész, Acél 
Géza főmérnök, Aberle Raymond, a világí­
tási vállalat helyettes igazgatója és Horváth 
János bizottsági tag. Az építési múmiára 
beérkezett 8 ajánlat, az összes munkákra 
Tóth István tett csak ajánlatot 26.151 ko­
rona 20 fillérrel. A részletes munkákra 8 
ajánlat érkezett és pedig az ácsmunkákra 
Szeli Géza 2.746, a bádogos munkákra 
Kerékgyártó Sándor 4.058 K 90 fillérrel, 
Keresztúri és Nagy 2128 K 50 fillérrel, a 
kőmivos munkákra Bic > Gyula 4307 K 85 
fillérrel, a szobafestő munkákra Barta Gergely 
és fia 977 K 40 fillérrel, a burkolási mun­
kára Lukács Vilmos és testvére 3569 és 
Kubiuyi Lajos és társa 2747 koronával. Az 
asztalos, lakatos és mázoló munkákra aján­
lat nem érkezett. Miután a csoportmunka 
kiadása előnyösebb, alkalmasint azok kap­
ják meg a vállalatot.

Tárgyalás a Hatvan utcai háztu­
lajdonosokkal. A városi esator nahálózat 
építésvezetősége az eredeti tervtől eltérő­
iéi: a Hatvan utca végén a főcsatornával 
párhuzamosán mellékcsatornát tervez, hogy 
a bekapcsolás olcsóbba kerüljön a háztu­
lajdonosoknak, ez azonban több költséget 
okoz a városnak. A tanács vasárnap dél­
előtt 10 órára értekezletre hívta össze a 
háztulajdonosokat, hogy vállalják-e a mel- 
lékcmtorna építésével járó költségtöbbletet?

Felszólalások a névjegyzék ellen.
A központi választmány pénteken d. e. 10 
órakor tartott ülést Kovács József polgár- 
mester elnöklete alatt. Az ülésen jelen 
voltak: Dr. Tóth Emil jegyző, mint előadó, 
dr. beregi Nagy Sándor, Szilágyi Imre, 
Szabó Kálmán, Pálfy Gábor és Fejér Fe­
renc. a polgármester jelentést tett a vá­
lasztások eredményéről, amit tudomásul 
vettek. Ezután a jövő évi névjegyzék ellen 
beadott felszolamlasokat tárgyalták. Bead­
tak összesen 35 felszólamlást, száznál több 
választó érdekében. A választmány meg­
állapította, hogy többen felvétettek már a 
névjegyzékbe, ezeset elutasítottak, mert 
kétszer senkit se lehet fölvenni. A választ­
mány 29 lelszólamlast kedvezően intézett 
cl, a többit azonban adóalap hiányában 
elutasította. A névjegyzékeket Julius 20-tol 
80-ig közszemlére teszik.

A haEofttrabló
rendőrkapitány.

A nagj kikindai rendőrség volt al.ka- 
pitány Vlacbovits János, még most is a 
nagykikindai törvényszék fogházának a 
lakója. Ügyében eddig semmi változás sem 
történt. Déván, Ottó királyi ügyész indít­
ványára Schernhardt János dr. vizsgáló­
bírónak azt a határozatát, hogy Vlaohovits 
előzetes letartóztatásban tartandó, a tör­
vényszék vádtanácsa jóváhagyta s ennél­
fogva Jankovits udvari tanácsos holttesté­
nek megrablója a fogházban marad.

A védők a szegedi királyi ítélőtáblá­
hoz fölfolyamodást nyújtottak be az előze­
tes letartóztatás ellen, de a tábla még nem 
döntött s igy a balottrabló egyelőre jog­
erősen fogvatartott rab. Vlacbovits János 
egyáltalán nem érintkezik a külvilággal, a 
mióta a fogházban van. Vlacbovits felesége, 
Jankovits Melanie, a ki kis fiával Korona­
herceg-utcai házában él, nem látogatta meg 
eddig a férjét, a ki csak a védőkkel és a 
fogházfelügyelővel érintkezik.

Vlacbovits a fogházban nagyon rende­
sen, türelmesen viseli magát és sorsát, 
egyáltalán nem panaszkodik és nem érdek­
lődik senki, semmi, még a felesége iráut 
sem. Nem él rabkosztou, mert megenged­
ték neki, hogy hazulról viszik neki a szük­
séges élelmicikkeket. Naponta két órát 
sétál; délelőtt és délután egy-egy órát. 
Annakidején, mikor nyilvánvalóvá lett, 
hogy Bogdán Zsivkó dr. kikindai polgár­
ra esi er föllép a törökbecsei kerületben, 
Vlacbovits János hangul »tot csinált Ki- 
kindán a saját polgármestersége mellett. 
Voltak is hívei és komoly ellenfele lett 
volna bárkinee, de mikor a polgármesteri 
állást illetőleg az irányadó vélemények 
kialakultak, akkor az adóügyi tanácsosi 
állásra emlegették Vlacbovits nevét.

A balottrablás kiderülése azonban ele­
jét vette mindenféle további kombinációnak 
s most már csak, mint szomorú rabot em­
legetik a megtévelyedett rendőrkapitányt.

SZÍNHÁZ.
A máv. Altiszti-kör mulatsága. A

máv. Altiszti-kör folyó évi Julius hó 9-én, 
a Margit-fürdő dísztermében, részben a 
saját Könyvtára gyarapítására és részben a 
Mentő-egyesület javára, táncmulatsággal 
egybekötött műkedvelő-előadást rendez, mely 
alkalommal színre kerül a „Doktor ur“, 
bohózat, 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc. 
A szereposztás a következő: Dr. Sárkány 
József, ügyvéd, Lendvai Lajos. Ella a neje, 
Boros Annuaka. Lenke, a sógornője, Papp 
Etelka. Marosiné, nevelőnő, Hübner Mariska. 
Szobaleány, Papp Giziké. Csató, rendőrfo­
galmazó, Bart na Sándor. Tóth Bertalan, 
ügyvédjelölt, Papp János, Cseresznyés, Sár­
kány iskolatársa, Lendvai Ferenc. Puzsér 
János betörő, Szűcs Sándor. I. rendőr, Papp 
János. II. rendőr, Tóth László. Igazgató, 
Takács József. Földrajztanár, Tóth Károly.

Az Uranus színház mai szenzációs 
műsora. Csupa attrakciókból összeállított 
pompás, élvezetes műsort mutatott be teg­
nap este az Uranus színház a már szokott, 
telt nézőtér előtt. A műsorból legkiválób­
bak voltak a képek közül a „Tőke és a 
munka“ cimü, mely egy amerikai nagy 
gyárban kiütött Sstreik-ot mutatja be, oly 
tökéletességgel, olyan művészi kivitelben, 
amilyenhez hasonlót, még nem láttunk. Na­
gyon szép még „Az anya hárfája“ és „Az 
alkohol áldozata“ oimü képek is, melyek 
drámai jellegükkel még tanulságosak is. 
Egy pár szép ismeretterjesztő kép gazda­
gítja a miisort, melyből a nevettető képek

is nagy tért hódítanak. Sloan burleszk 
komikus zsonglőr mutatványaival pedig 
kilépésétől a függöny leengedéséig folyto­
nos derültségben tartja a közönséget, miért 
is percekig tartó tapssal honorálja őt a 
közönség. Charles Fos mutatványai első- 
rendűek és nagy sikert ért el művészeté­
vel. Mindkét miivész csak pár napig sze­
repel még az Uranus színházban. E helyen 
említjük meg, hogy Suchán igazgató egy 
heti berlini—-budapesti útjáról egy balom 
újdonsággal, világraszóló attrakciókkal, teg­
nap este érkezett haza. A mai nagyszerű 
műsor a következő: 1. Teaeriffin keresztül. 
(Természeti felvétel.) — 2. Az anya hárfája. 
(Dráma.) — 3. Muszáj nevetni. (Kitűnő 
bohózat.) — 4. Az alkohol áldozata. (Ta­
nulságos.) — 5. Charles F«s művész fel­
lépte. — 6. Automobil kirándulás. (Termé­
szeti felvétel.) — 7. Fehér és fekete. (Bohó­
zat.) — 8. Sloan, burleszk komikus zson­
glőr fellépte. — 9. Tőke és a munka. (Szen­
zációs dráma.) — 10. Jancsi, mint ügyvéd. 
(Bohózat.) Előadás kezdete este pont 9, 
vége 11 urakor. Helyárak, mint rendesen. 
Kedvezményes áru jegyek érvényesek. Hol­
nap, vasárnap a budapesti repülő-verse­
nyekről készült pompás helyszíni felvéte­
lek kerülnek műsorra egy pár nagy újdon­
sággal.

Híg az aúton>abil
Budapesttől a 
Hortobágyig ér.

Alig zárultak be a budapesti Király 
színház és Magyar színház kapui, Beöthy 
László, a dupla direktor, egy nagyszabású 
automabil-turára határozta el magát, amely­
nek végállomásául egyenesen a Fekete ten­
ger innenső partját tűzte ki. A pompás 
automabil mesés úti élvezeteket Ígért.

Eredetileg Beöthy csak a nejével 
együtt akarta ezt a kirándulást megtenni, 
később azonban meghívták vendégül Se­
bestyén Gézát, a Magyar színház művész- 
tagját, aki — Makó alatt — évekig műkö­
dött Debrecenben s igy felesleges lenne 
bemutatni a debreceni közönségnek. Teg­
nap indultak el Budapestről és el is jutot­
tak a Hortobágyi", mivel a nagy magyar 
puszta megtekintését felvették a pro* 
grammba.

És itt történt a kalamitás. Az autónak 
ugyanis valahogy baja történt, a kormány­
rúd eltört és a soffőr azt a kijelentést tette, 
hogy igy nemhogy a Fekete-tengerig, de 
még Debrecenbe is nagynehezen tudnak 
bejönni. Délután mégis megérkeztek Deb­
recenbe, ahol egyik vasöntödében nyomban 
hozzáláttak a gép kijavításához.

De nincs olyan kár, amiben haszon 
ne lenne. A kitűnő Sebestyén ugyanis lát­
hatóan tulboldog volt, hogy kedves Debre­
cenébe juttatta a véletlen. Sietett is a régi 
ismeretségeket felújítani. így szerkesztősé­

günkbe is ellátogatott, ahol elmesélte, hog} 
micsoda utikalandjaik voltak.

Beszélgetés közben természetesen szóba- 
került a Gerő Ida szerződtetése is, m*r0 
Sebestyén igy nyilatkozott:

— Magától Beöthytől hallottam, hogy 
ez már teljesen befejezett dolog.

A kis társaság már ma valószínűleg 
tovább folytathatja útját, mivel a szüksége* 
reperáoiókat reggelre elvégzik a gépen.

Legjobb a Békési Búza Gyorsmosű házi szappané
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jtka alkatom!
Leltározás előtt állván, óriási

Ghinaeziist raktárunk
csökkentésére az össszes 
disz- és használati tárgya­
kat saját beszerzési árunkon 
bocsátjuk nb. vevőink ren- 
• delkezésére

LöfkovilsÄrthuresTsa
ékszerészek. 1136

ÚJDONSÁGOK.
Az uj százkoronások.

Az Osztrák-Magyar Bank tudvalévő­
iéi? augusztus 22-én fogja kibocsátani az 
u] százkoronás bankjegyeket. Az uj száz­
koronás bankók már elkészültek, de egy­
előre még nincs forgalmi értékük, csupán 
ritkasági értékük van ; nehogy azt mond­
hassák, hogy az uj bankjegyek nem augusz­
tus 22-én kerülnek forgalomba.

Ami a uj bankjegyeknél az első pil­
lanatra mindjárt feltűnik, nem csupán az, 
hogy az eddigi százasoktól eltérőleg, üt­
ött rózsaszínben játszó vizzöld színűek, ha­
nem az a körülmény, hogy rajta az orna- 
mentális rész túltengő és nagyobb helyet 
.oglal el, mint a szöveg, vagyis a bank­
jegy beváltására és az utánzatok bünteté­
sére vonatkozó rendelkező rész. A mező 
jobb oldalát egy nagyon szép női mellkép 
foglalja el. A kissé emelt fő Boticelli-fri- 
zurát visel, mig a kéz egy boára emlékez­
tető virággirlandot tart. Az egész alak nem 
allegorisztikus s a meztelen nyak körül 
reformruha csipkéi diszlenek s az egész 
magán hordja a bélyegét a legújabb bécsi 
művészeti iránynak.

Egyáltalán olyan az egész százas mű­
vészi kivitele, hogy rajzának helyessége fe­
lett kibocsátása alkalmával sokat fognak 
még vitatkozni. De nemcsak ez ’fog még 
sok vitára anyagot szolgáltatni, hanem az a 
körülmény is, hogy a százkoronás magyar 
oldala — természetesen a szövegtől elte­
kintve — teljesen ugyanolyan, mint az 
osztrák rész,

Magyarországon aligha fogják akcep­
tálni az ifjú Ausztria oruamentális törek­
véseit s különösen a bankjegy két oldalá­
rak teljes hasonlósága fog kifogásokra okot 
szolgáltatni.

* Személyi hírek. Domahidi Elemér 
inspún jelenleg Cirkvenioán nyaral, a hun-

Riminibe fog menni. — Ugyancsak 
irkvenicán van Vógh Gyula, volt főkapi- 

tany nejével együtt.
_ * Orvosi körökből. Dr. Láng Sándor
m t-?rvos, sanatorium tulajdonos julius 

-tol augusztus 8-ig távol lesz, helyettese 
• Horváth Arthur kir. törv. orvos.

lentit* Öu?yiIk0B könyvelő. Gyuláról je- 
: «offmann Viktor, a gyulai kerületi 

na, kf8l?,ztositó pénztár főkönyvelője teg- 
Tntti L sz°bájában felakasztotta magát, 

sttónek oka búskomorság.

* A Debreceni Országos Tanítói
Arvaház kibővítésének és egy uj pavilion 
építésének Pavlovits és Szilágyi építészek 
által készített terveit Zichy János gróf 
kultuszminiszter jóváhagyta, az építkezésre 
mintegy 250.000 koronát engedélyezett. A 
vállalatra vonatkozó versenytárgyalási hir­
detmény néhány nap múlva meg fog je­
lenni. Az uj pavillont még az idén tető 
alá kell hozni. Az építkezés folytan 120 fiú 
és 120 leány gyermek befogadására lesz 
elegendő az intézet, mely mintaszerű be­
rendezésével az ország első árvaháza lesz.

* A Debreceni dalegyletnek a „Royal
parkban“ jelzett nyári mulatsága kedvezőt­
len idő esetén a Royal-szálloda dísztermé­
ben lesz megtartva.

* Lezuhantak a fáról, Horváth An­
tal 14 éves és Horváth Jenő 16 éves gyer­
mekek tegnap délelőtt az Epreskertben 
felmásztak egy eperfára. Azonban véletle­
nül gyenge ágakra léptek, amelyek letörtek 
alattuk s lezuhantak a földre. Horváth An­
talnak a jobb lába tört el, Horváth Jenő 
pedig belső sérüléseket szenvedett. Beszál­
lították őket a mentők a közkórházba.

* A hegyaljai jégverés. Sátoralja­
újhelyről jelentik: Kazy József földműre* 
lésügyi államtitkár, a sátoraljaújhelyi ke­
rület országgyűlési képviselője legközelebb 
ideérkezik, hogy közvetlen tapasztalatokat 
szerezzen a junius 27-iki jégverés által oko­
zott súlyos körokról s a segélyakciót inten­
zivebben szervezze.

* Az uj közúti villamos r.-t.
A helyi vasút villamossá való át­
alakítása következtében a régi 
részvénytársaság is beleolvad az 
uj közúti villamos vasút részvény­
társaságba. Miután a részvénytár­
saságtól a város a vasutat meg­
válthatja idővel, az uj részvény- 
társasággal szemben meg kell álla­
pítani az összeget is, melyért az 
megváltható lesz. A város kikül­
döttjei és a r. t. képviselői szom­
baton délután Dubszky Alfréd 
műszaki főtanácsos, a kereske­
delmi minisztérium kiküldöttjének 
elnöklete alatt tanácskoztak ez ügy­
ben és megegyeztek abban 1 o ;y 
a régi részvénytársaság 600.UOU É. 
részvénytőkéje és a Deák Ferenc 
utcai vonal 86.000 K építési költ­
sége az uj részvénytőkébe fog be­
számíttatni.

* Ünnepély a munkáskertben. Az
Arpád-kerttelep (Hadházi-u.) bórlőtulajdo- 
nosai a most elkészült öntöző berendezés 
felavatása alkalmából folyó hó 10-én, va­
sárnap d. u. 4 órakor kezdődő gyermek­
ünnepélyt rendeznek, melyre az egyesület 
összes kerttelepeseit, valamint az érdeklődő 
közönséget tisztelettel meghívja a kert­
választmány. Az ünnepélyen Kuthi Zsig- 
mond igazgató szabadelőadást tart a kert- 
viláaról, továbbá az „Egyetértés“ zenekar 
Schiller karnagy vezetése alatt hangver­
senyt ad. Végül gyermekelőadások a játszó­
tereken és jutalmazások fejezik be az ünne­
pélyt. Belépő-dij nincs.

* Az Arany B^ka Mulató műsorát 
szinte rekord számba menő siker kiséri A 
nézőteret minden este megtöltő előkelő 
családi publikum kitűnő lelkesedéssel fo­
gadja a csupa slágerekből álló varieté részt, 
amelyhez méltán csatlakozik a mulatságos 
és teljesen deoens magyar műsor, élén Gyár­
fás Dezső komikussal és a Nagy Endre 
cabaret kiváló művésznőjével: Szász Ilo­
nával. Az attrakciók közül The Morisoff 
nyujtótornászok és birkózó paródisták, 6 
Rastelbinder angol csoport és Bros. Caba- 
nis excentrikusok keltenek legnagyobb tet­
szést.

* Egy pár cipő története. Egy
szédelgőnek elfogyott a pénze és már éppen 
csak annyia volt, amennyi a visszautazás­
hoz kellett Pedig a cipője nagyon vásott 
volt és ravasz módon igy segített magán . 
Elment egy oipőkereskedósbe, kiválasztott 
egy pár cipőt és másnap déli 12 órára ren­
delte magahoz a szállodába. Azután elment 
egy másik cipőkereskedésbe, ott is kivá­
lasztott egy pár cipőt és másnap délutáni 2 
órára rendelte szállodai lakására. Amikor 
másnap délben elhozták neki az egyik pár 
oipőt, felpróbálta és úgy találta, hogy jobb 
lábát kissé nyomja a cipő. Ezt lehat visz- 
szaadta azzal az utasítással, hojgy tágítsák 
ki és estére hozzák vissza. Két órakor 
épp úgy tett a másik cipővel, csakhogy 
akkor a bal lábát nyomta a cipő. Ilyen 
módon ingyen jutott egy pár urj cipőhöz 
a ravasz szélhámos, aki a legközelebb! 
vonattal elutazott.

* Szerencsétlenség a vaggrongyár- 
ban. Súlyos baleset érte tegnap Keserű 
József vaggongyári géplakatost. Munka­
közben ugyanis egy acélrugó a jobb sze­
mébe csapódott s orvosi vélemény szerint 
valószínűleg el is veszti a jobbszeme vilá­
gát. A mentők beszállították a köz-kórházba. 
Érdekes, hogy Keserű József mindössze 36 
éves és 12 élő gyermek atyja s hu kereset­
képtelen lesz, nagy család maradi kenyér- 
nélkül.

* A Petőfi-dalkör házi estélye a
vett értesülés szerint nem julius 1 ű-én, ha­
nem julius 17-én fog megtartatni.

* Tegnapi halottak. Az állajtni anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő halálozásokat jelenteitek be: 
Bot Istvánná ref. 44 éves, Gozár Mariska 
g. kath. 3 hónapos, Tar József r. kath. 7 
hónapos, Szepesi István ref. 12 évet), Szabó 
Lajos ref. 10 hónapos, Sohwarcz Miklós 
izr. 10 hónapos, Markbreiter Adolfnó izr. 
53 éves.

* Uj fűrész és falepároló részvény­
társaság. A Debreceni Első Takarékpénz­
tár égisze alatt megalakult az Avas— 
szatmári gőzfürész és falepároló részvény­
társaság. Az uj társaság alaptőkéje egy­
előre félmillió korona. Elnökké Zádor La­
jost, alelnökké Kardos Lászlót választották. 
Az igazgatóság tagjai: Szabó Lajos, Fran- 
kovits Mór, Weszter István, Hirsch Jakak 
és Müller János. Vezérigazgató: Müller 
János.

* Magyar dalfüzér. Tartalmazza az 
összes legújabb kupiék és dalok szövegét. 
Ára 20 fillér Antalfy József könyvkereske­
désében.

* Földes! Szerén k, a. hegedil- 
miivésznő vezetésével, a Magyar Királyban, 
ma és a következő napokon az ország első 
szinfonikus hölgyzenekara, Angelotti Imre 
harmonium-müvész közreműködésével hang­
versenyez. A műsoron operák, operettek, 
valamint kupiék és magyar nóták vannak. 
Figyelmes kiszolgálásról és kitűnő borokról 
Erős Jakab gondoskodik.

* Megérkeztek a Strand kötött ka­
bátok minden színben és nagyságban, már 5 
forinttól kezdve. Női kalapok, LUszter köpe­
nyek, Blousok leszállított árban. Rózsa La­
josnál, Piac u. 34.

* Dr. Láng szanatóriumában felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételé­
vel — bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Külön 
szobák és közős kórtermek. Roentgen-labo- 
ratórium, elektromos gyógyeszkőzök, fran- 
dinisatioboz, darsonvalisatióhoz. Elektromág­
nes, villanyos fónyfürdő, villanyos 4 reke- 
szes fürdő, kék s vörös fény, vibratios mas­
sage. Legmodernebbül felszerelt műtőterem. 
Az intézet bárki által, bármikor megtekint­
hető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa 
készséggel szolgál felvilágosítással. Ozim ; 
Dr. Láng szanatórium. Etobrecen, Kossuth 
utca 89. szám
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* Hogyan kell befőenl ? A gyümölca- 
befőzés kézikönyve 60 fillér, kötve, Antalfy 
JózeefnóL

* Bérvkötők, óriási vétel miatt egy­
oldalú 3 korona, dupla 6 koronától feljebb, 
kapható mig a raktár tart, Vitáriusnál, 
Szent Anna-utoa 1. szám.

* Bőröndök, vaggon-táekák, kosarak 
és mindennemű utazási cikkek igen elő­
nyös árakban Frank Testvéreknél: Piac- 
és Szent-Anna-u. sarok.

* Itábizzadást háromszori bekenós 
után megszünteti a .Budaion“. Kapható 
Mauthner Alfréd gyógyszertárában, Plac­
es Szt.-Jvnna sarkán. Ára 1 korona.

* Tánciskola megnyitás. Az uj tan­
folyam julius hő 1 -ével kezdődik meg a 
Korona című táncteremben. Schaf János 
táncmester.

* liredeti angol és amerikai tenni- 
rakettek gyári raktára, Mentze Henrik árus 
házában, Kossuth u. 4.

* Möi szabászati tanfolyamra még 
lehet beiratkozni, ti. e. a lakásomon, József 
kir. herceg u. 6., d. u. a tanteremben, Si- 
monffy u. 2. Tisztelettel: Györffy Károly.

* ,'Szőlőtulajdonosok. Gyári árban 
szerezhetik be „Francia“ gyöngyharmat. 
„Győző“1 permetezőt jótállás mellett. Egy­
háztér fi. sz. üzletben. Javításért csak az 
anyag árt számitora. Máthéi János vízveze­
ték és ifürdöberendezési vállalata. Műhely 
es irodát. Darabos u. 54. sz. Telefon 321.

* Úti bőröndök (kofferek), kosarak, 
kézi tásikúk és utazási cikkek legnagyobb 
választékban Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-utca 4.

* Ifj. Qyürky Sándor papirkereske-
désóbea egy középiskolát végzett fiú tanuló­
nak felvetetik.

TÁVIRATOK.
Kassa az egyetemért.

Biztató ígéretek.
Küldöttség Khuennól és Zichynél.

Budapest, julius 8.
Ma érkezett a fővárosba Kassa 

város 30 tagú küldöttsége, hogy a 
kormány tagjainál tisztelegjen és 
átnyújtsa a város emlékiratát, 
melyben régi egyetemének, vissza­
állítását kérje. A küldöttség szives 
fogadtatásra talált. Zichy János 
gr, tartózkodóan nyilatkozott, gr. 
Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök azonban csaknem formá­
lis Ígéretet tett Kassának.

Biztató jelenség azonban az 
egyeteméit versengő városokra azok 
a kijelentések, hogy több egyete­
met akar állítani a kormány és 
akkor természetesen a legtöbbet 
Ígérő városok kapják meg első 
sorban. Ezek pedig Debrecen, 
Szeged és Pozsony. Bizonyos, 
hogy az anyagi áldozatkészség 
mértéke lesz a döntő és bizony 
Kassa áldozatkészség dolgában nem 
tud versenyezni az ország három, 
leggazdagabb városával.

Kassa küldöttségét Sziklay 
Ede főispán és Takács Menyhért 
jászói prépost vezették a kormány 
tagjaihoz. Először gr. Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternél tisztelegtek, akinek dr. Ta­
kács Menyhért és Sziklay Ede 
főispán hosszabb beszéd kíséreté­
ben adták át a város emlékiratát,

melynek lényegesebb érvei, hogy
Kassának történelmi jogai vannak 
az egyetemhez, mert hiszen régi 
egyeteme jogilag ma is meg van 
és azt se országgyűlés, se király 
még nem szüntette meg. A jogi 
és gazdasági fakultás már meg 
van és a város nagy anyagi áldo­
zatokat kész meghozni, hogy régi 
egyeteme visszaállittassék.

Zichy János gróf válaszában 
azt felelte, hogy a kormány tel­
jesen tisztában van azzal, hogy a 
meglévő egyetemek nem felelnek 
már meg az igényeknek, tehát uj 
egyetemeket kell áliitani. Az a 
kérdés nincs még csak eldöntve, 
hogy az uj egyetemek hol fognak 
felállittatni ? Ma még nem vagyok 
abban a helyzetben — mondta a 
miniszter — hogy erre határozott 
Ígéretet tehessek önöknek, de Ígé­
rem, hogy szeretettel és örömmel 
fogok gondolni arra, hogy Kassa 
városa volt az első, mely hozzám 
fordult kérésével.

Ezután a küldöttség Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnöknél tisztelgett és átadta az 
emlékiratot. A miniszterelnök azt 
mondta, hogy azon városok közül, 
melyek egyetemet kapnak, Kassa 
nem lesz kihagyható. Sok egyéb 
szempontot kell majd e kérdés el­
döntésénél elbírálnunk — mondta 
Khuen — de legyenek meggyő­
ződve róla, hogy Kassa város ne­
véhez fűződő történelmi és kultu­
rális tradíció elhatározásomnak 
fontos momentuma lenne.

Mindkét miniszter kijelentése 
nagy örömet keltett a kassai kül­
döttség tagjai közt és azzal a re- 
mónynyel távoztak, hogy Kassa 
feltétlenül megkapja az egyetemet.

Az uralkodó elismerése.
Becs, julius 8. A császár a Trieste 

kapitányának táviratot küldött, melyben el­
ismerését fejezte ki.

Háborúra sztrájk,
• Madrid, julius 8. A kamara 

inai ülésén Pabló Iglesias szocia­
lista képviselő kijelentette, hogy 
ha ismét háború lesz, a munkások 
épp úgy sztrájkba lógnak lépni, 
mint a mellilai hadjárat idején. A 
szónok hangsúlyozta, hogy Ferrer 
az akkori mozgalomtól teljesen 
távol állott.

Keresztül szúrta a rúd.
Sarajevo, julius 8. Két kocsiba fogott 

ló az utcán megbokrosodott és nekiment az 
éppen arra sétáló Zwieback Vilmos bank- 
tisztviselőnek. A rúd keresztülment Zwie­
back hátán, a ki nyomban meghalt.

De la Roohe bárónő lezuhant.
Reims, julius 8. Borzalmas sze­

rencsétlenség történt ma este hat 
órakor a betheni repülő-versenyen. 
De la Roche bárónő, a ki a buda­
pesti versenyen is részt vett és di­
jakat nyert, a gépjével 88 méter 
magasból lezuhant. A gép dirib- 
darabra tört, a bárónő pedig halá­
los sérülésekkel, eszméletlenül te­
rült el a gép szárnyai alatt. A

PBBRBCZENI ÚJSÁG

légkirálynőnek, a mint nevezték 
három helyen tört be a feje, eltört 
a jobb lába és a bal karja, azon­
kívül súlyos agyrázkódást és belső 
sérüléseket szenvedett. Mikor Lat- 
ham, a bárónő fórjjelöltje, a ki 
400 méternyi magasból látta a sze­
rencsétlenséget, azonnal leszállt és 
zokogva téigyelt menyasszonya 
elő. A szerencsétlenül járt bárónő 
sérülései életveszélyesek és aligha 
éri meg az orAosok véleménye 
szerint a reggelt. A szerencsétlen- 
sóg óriási megdöbbenést keltett, i 
bárónőt a reimsi kórházba szál- 
litották.
Spanyolország és a szerzetesek.

Madrid, julius 8. A kormány a ka­
mara elé a napokban törvényjavaslatot ter­
jesztett, amelyben megtiltja a szerzetes ren- 
dek újabb letelepülését és lehetővé teszi a I 
zsidók visszavándorlását.

Óriási zivatar.
Székelykeresztur, jul. 8. /Zárom I 

nap óta szakadatlanul záporesö paskoljA 
a környéket. A zápor előtt irtózatos jég! 
verte el a vetésekét. A Nagykükülló I 
megdagadt. A lakosság aggodalma igen [ 
nagy.

Orgyilkos gróf.
Paris, julius 8. a marseil- 

lesi rendőrség megkeresésére ma 
Monte Cassini fürdőn letartóztat­
ták D’Erlique francia márkit, mi­
után kiderült, hogy orgyilkossá­
got követett el. Az elegáns gróf a 
legelőkelőbb körökhöz tartozik.

Megölte magát.
Békés, jul. 8. Az itteni közkórház 

egyik betege: László József, 27 eves em­
ber, a múlt éjjel, egy őrizetlen pillanatban 
kiszökött az ágyból és köpenyének zsinór­
jával egy szegre felakasztotta magát.

Adós volt: megölte magát.
Békés, julius 8. Bamar Lajos, 

községi árvagyám, lakásán agyon­
lőtte magát. Azonnal meghalt. Fe­
leségének irt levelében azt adja 
okul, hogy anyagi viszonyai, tel­
jesen megrendültek, váltóadóssá­
gait nem tudja rendezni, hitelezői 
szorongatják és nincs lelki ereje, 
hogy a nyomorúsággal, melybe 
vagyonának dobrakorülése után 
juthat, megküzdjön. A hivatalában 
megindított vizsgálat szabálytalan­
ságokat nem derített ki.

1910 julius 9

NYOMDAI MUNKÁK!!
eljegyzési kártya,

meghívd, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI KYOMTATVÁHYOK,

esiMi és ízléses kivitelben, — gyorsan Cs a leg­
olcsóbb árakon készülnek a

Hím Itt tiplin
Arany János-utca 47, szám alatt,

Megrendelések a kiadóhivatalban Is eszközölhetik, 
Placz-etcza 42. szén alatt (Lampreckt-palola),

I
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Áru- és értéktőzsde.
Julius 8.

Budapesti gabonatőzsde.
10 fillérrel drágább áron elkelt 12,000 mm. 

bnZa (50 kilogrammonként).
Rozs, zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.
A határidSüzlet, iránya az amerikai tCzedákrfil 

árkezett olcsóbb jelentések dacára szilárd volt, mert 
borult időjárás és a kedvezőtlen vidéki fairek kö- 

üstkAztében a spekulánsok azt figyelmen kívül hagy­
ták és a gabona-nemüek ára 10—12 fillérrel emelke­
dett de utóbb, a fedezések megszűntével elgyengült 
az dsszirányzat s az árnyereség elveszett.

A forgalom időnként élénk volt.
Az árak 50 kilogrammonként;

Búza május . . . . 
Búza október . . . . 
Rozs októberre . . ,
Zab május................
Zab okt. ......
Tengeri Julius . . , 
Tengeri augusztusra , 
Tengeri máj. 1911 . .

921
705

722
541
551
654

931- 919 
709- 698

718- 719 
589- 540 
552- 550 
551- 552

Budapesti értéktőzsde.
Az olCtfizsdén kedvetlen volt a hangulat, mert 

I a külföldi tőzsdékről érkezett jelentés nem elégített 
I ki. A vezető értékek alig változtak s csekély inga- I dózis után tartottan zárultak, A helyi piacon a két 
Lillámos vasúti részvény 1—2 koronával javult. A 
l lészárupiacon egyetlen kötés sem volt. A járadék- 
I dacon üzlet nem fejlődött ki.

jlűkarék hitelintézet rt.
Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskékre, cheque- 
számlára.

Kölcsönöket nyújt mérsékelt kamat mellett
Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, 
Bekebelezés mellett.

Óvadékkölosönöket ad.
Törlesztése» kölcsönöket folyósít 15—65

évi időtartamra, a legelőnyösebb felté­
telek mellett.

Értékpapírokat vesz és elad.
Idegen pénzeket és szelvényeket bevált. 
Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését

és financirozását elvállalja és azoknak 
hitelszükségleteit ellátja. 1009

BÚTOR.
VARGA JÓZSEF

bútorkereskedő, asztalos 
:: kárpitos és díszítő ::

DEBRECZENr IV. Píacz-Utcza 44. SZ.
Alapiitatott 1850.

A debreceni iparművészeti 
kiáltitásonállami ezüstérem- 
— mel kitüntetve. —

Tslophon 377.

Óriási választék mindenféle búto­
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi­

szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék
azonnal készen. I89

* árjegyzék ingyen és bérmentve. $
A debreczeni ipartestületi 
kiállításon ezüst éremmel 
:: kitüntetve. t:

Ugszoiiúabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos 
Kiszolgálás.

nyomdafestéken át
vezet az ut a

mert minél Ízlésesebb és szakszerűbb

nyomtatványokat
használ ön vevői vagy feleivel 
való érintkezésben, annál rövi- 

debb leszen az útja.

Mihály Sámuel
könyvnyomdája és paplrkereskedéso 
!•: Piacz-utcza 30,

feladatának tekinti megbízóinak hathatós

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok 
árán is elsőrendű munkaerők közreműkö­

dését biztosította.

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiány-
*eógkybebl próbarendelményt
úgy az ár, mint kivitelben öröme lesz!

BHW—

Asztali bor
1 liter Asztali fehér 60 fillér. 
1 „ Magyarádi fehér 70 „

Siller, ménesi 70 ,,
1901. évi Rizling 92 „
Carbinet Ezerjó 1.00 „
fin. Muskotály 1.04 „

Ezenkikivül különféle pecsenye borok a
Oehrrc ni Szolid és Boriarmplő Szövetkezeitől

Várra? József
kereskedésében 1129

Piacz- és Simonffy-utcza sarok.

A vámospórcsi állomáshoz félóra 
járásnyira 67 hold jóminőségü

borpok száotóföld
10 hold beültetett termőszőlővel, 
gazdasági épületekkel együtt örök 
áron, kedvező feltételek mellett 
eladó. Értekezni lehet Bagamérban 

Végh ístván tulajdonossal. „3,

Vendéglő- és kávéházi berend ezések.
A tavaszi és nyári idényre a leg­
megbízhatóbb elsőrangú gyáradból

»»«

önműködő fagylaltgépeket legjjobb 
minőségű szódavíz készülékeket, 
tükrözött kerti golyókat, sodrony 
borítékot és szabadalmazott legjobb 
befőző üvegeket a legnagyobb vá­
lasztékban és legjutányosabb árak

1045 mellett ajánl

Kaszanyitzky Midre
üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási 
diszáruk nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezés! vállalat.

Megnyílt! Megnyílt!
Fehér J.

nlin
Feltűnő olcsó árak. 747 

Himyadiau. fl'Sr. sae-

Nagy Lajos hirdetési irodájából 
Csapó-u. 13.

Eladó
nagyon jól jövedelmező 

szép nagy

sarokház
a Főtér szájában!

Alkalmi vétel! 17 
ablak van az utcára! 
Évi lakbér jöve- 

965 delme
cirka 4 ezer boraiia!

Ez a ház amiről szó van, a Simoffy- 
utca 19 számú ház, a tulajdonos is ott la­
kik az udvari lakásban. Kitűnő vétel lenne 
ám ez uraim, minden lakásban gázvilágitás, 
cserépkályhák és az udvarban kitűnő 
vizű kút! 1146

Nagyon jutányos ár!
Kedvező fizetési feltételek!

MSüiéggifár.
Vendéglősök, hentesek és mészárosok müjéggyára r.-t. a napokban 

megkezdi működését.
A jég ára házhoz szállítva :

1 tábla 40 fillér, részvényeseknek 26 fillér.
A részvényes urak kéretnek füzetjeiket előre kiváltani és füzetekkel 

a jeges kocsiknak fizetni.
gPüzBeéel* wsís 

Halász J. Csapó-utca 14., Rosenberg, Frohner vendéglős Piac-utca 67. 
és Varga Imre mészáros uraknál, Simonffy-u. Bérpalota.

Telefon 820. Telefon 820.
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RFRÓ HIRPETÉSEK.
Apró hirdetéeek dija 10 szóig 60 Qll&r, 
nuuidon további ez 6 fillér. V&stsgfcbb 

betflből nyomatott szó 10 fillér, w
Ltvél'beni tudakozódásokra pontosan válaszolunk, 

ha a szükséges postabéiyeg bekfildetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉST
MAGáNOS jelige alatt levél van a kiadóban.

AJÄHLÄT,
HA rosem] lát forduljon bizalommal Lobi 

Gyula és társai látszerészbez Debrecen, Diac 
utca 63.    32y°

\/j összes fényképészeti cikkok kapható Lobi 
Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63.

L'SÄI'f-utca 1 számú piaci sarosházban három 
szobás utciai lakás azonnal kiadó, \idany-
v i tágítás._______________________ 3440

KaHPiTGÖ munkát jutányosán vállal Nagy 
Antal, Arany uanos-u 38. Ugyanott kész dí­
ványok kaphatók._____________________ 3434

P XPIK hüilaoék ixcsúu Kapható, csomagolás­
hoz, tüzeléshez, Antally Ferenc könyvkötő.
üzetébeu, Piac-u. 31. sz, ____________3310

uÜÖKAKÜHA raktaram Dőgemeldtér 3 szám 
alatt található az udvarban, Neumann Lipót.

í'őNzTPénz~Pénznélkül csekély havi részletre 
kapható Schwartz pipásnál a városházával 
szembou. Ezüst foggantyus botok, boternyók,
ékszerek. ____   6—3297

TALODT Rzcgodf rózsa és édes nemes paprika _ kü­
lönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fu- 
szernagvkereskedésébon. Városház-u. 2. Rózsatel'3, 
Telefon 79 sz.__________________________ 3204

GŐZERŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kap­
ható Lindenfeld J. Jenő füszernagykereskedésóben. 
Városház-utca 2. Bózsatér 3. Telelőn 79 sz. 32t>3 

MŰDÉHNr”hajvjsciclekhez, drótbetétek, loknik, 
frizettek, krepek, hajfonatok, parókák jutá­
nyosán kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál 
Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 3291

DíGJÖBB szabású miederek, csipkék, madeira 
i a'lisztok sznllagok a legnagyobb választék­
ban Beuyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 3289

Sslmjöifrba kerül egy pár férfi vagy női ha- 
nenya fejelése Benyáts Emil harisnya kötő
iparvállalata. 3288

SZALMA, Panama és nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye,
Piac-n. 46. az udvarban._______________ 2655

MOSáST hazhoz elvállalok, házhoz is elmegyek 
Buudi-u. 10. 3455

SZOBAFESTŐ és mázoló munkai a legolcsób­
ban vállal Szabó Miklós Morgó-u. 6. 3453

K.6ZZEL szedett befőzni való Muskotály körte 
kapható. Kaszanyitzky Endre üzletében. 3435

ZONGORA órakai jutányos árét adok. Csapó-u. 
45. sz.______________________________  3461

EGY hónapos gyermek szoptatásra kiadatik
Erzsébet ut 95.____________________ 3460

VAEóDi ürmös vörös bor, sajat termés, ügy
liter 60 krajcár, Jéna János üzletében, Nyíl- 
ntca 34. 3458

EGY ügyes vasalóné, ki Pesten tanult, hoszabb

Sakorlat után most mosást és vasalást vál- 
lakasáu Varga-utca 28. 3459

KERESLET.
ERETS6GIZETT ifjú, tanulókat javítóra elö-

előkészit, Faragó András Varga-u. 20. 3447 
ÜGYES elárusitóuő és kózileanyok, csakis mastu

módlányok azonnal felvétetnek, Jungroisz 
Mari kubpüzletébo. 3439

EGY tanuló felvétetik Kiss Pál füszerüzletóben 
Hajdúszoboszlón. 3431

Jó munkás asztalossegédek állandó alkalmát 
sást kapnak orgona építőnél, Csemete-utca. 
Egy fiú tanulónak felvétetik. 3443

ZBáKVAUHó leány felvétetik Borger Dániel 
Piac-utca 66. sz. 3457

ÜGYES kiszolgáló segédet mielőbbi belépésre 
keresünk, Deutsch és Fia. 3466

A Szécbényi-kertben 3 szobás téli nyán lakas 
havi 36 koronáért augusztus 1-től kiadó, bő­
vebben a kiadóban._______________ 3303

PAPLAíTvarró és tanuló lányok felvétetnek 
Nap-m 20. _________ 3463

üöiTüiíml szolga felvétetik Neumann HL 
osász. és klr. udvari ruhaszállító cégnél.

3469
GYKRMKKKK mellé német kisasszonyt keres 

Kesz'er A.-né, Egyháztér 5.____________ 3470
ÜGYES zsák és gépvarrónők felvétetnek Vass 

zsáküzletóben, Széchenyi-utca. 3471
Ifi. GYüKKY Sándor papirkereskedésében egy 

bolti szolga felvétetik. 3473

ELAPftS.
KöNNYü kocsi, vászon ernyővel finom kivitelű 

eladó, Csapó-u. 47. 3472

Sesztina Lajos
esse ■ ea* sa SBSSe 

Ajánl:

Kerti-padokat
fecskendőket, „ByilrOHette11

Kézi-fecskendőt különböző

Szeli® permetezőket.
Nagy raktár

takaréktüzhelyekben
fran cla-konyhákban. 861

m
Megnyílt j Megnyílt! Megnyílt!

lap és esernyő
gyári raktár

Debrecenben Sas-utca 3, szám a.
Raktáron tartok és készítek minden­

nemű ernyőket javítások és áthúzások ol­
csón és pontosan eszközöltettnek.

A n. é. közönség pártfogását kérve
tisztelettel

Wiener* Henmaai
932 nap és esernyő készítő

Debrecen, Sas-utca 3. sz.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából 
Csapó-u. 13. !i45

Megint itt van egy rettene­
tesen olcsó áru szép kis

Máz!
! \ Ara mindössza 750 forint!
Akik házat akarnak venni, ne 
sajnálják a fáradtságot és nézzék 

meg!
Ezen ház a Csapókért melletti Oerébi 

telepen van, és pedig a Tordai József ur 
tulajdonát képező Irén-utca 42 számú na­
gyon szép kis ház, most Bányai István 
uram lakik benne, 300 kvadrátöl, nagy 
udvarral, rajta egy teljesen uj, cserepes 
épület, egy szoba konyha és kamara. 1145

1 bizotts. szám.

Hirdetmény.
Hajdusámson község telekkönyvi beié-1 

telnek szerkesztésére kirendelt bizottság köz." 
hírré teszi, hogy az 1886: XXIX., W 
XXXVIII., és 1891: XVI. törvényeitekben elő­
irt helyszíni eljárás végett, és pedig egyelőre 
csupán az azonosító 1910. augusztus hó 22 
napján, az azonosítás befejezte után pedig a | 
bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak
1) mindazok, akik a tjkönyvben előfor­

duló bejegyzésre nézve okadolt előterjesztést | 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a ki­
tűzött határnapon megkezdendő eljárás alak 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazold 
okirataikat mutassák fel;

2) mindazok, akik valamely ingatlanho*. 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog I 
tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a teleti 
könyvi hatósághoz intézendő szabályszerű be-1 
advány utján kieszközöljék, vagy telekkönyvi 
bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a| 
telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előter-1 
jesztése végett a bizottság előtt jelenjenekmev,| 
ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas! 
okirataik nincsenek az átírásra az 1886: XXIlif 
t.-c. 15- 18. és az 1889: XXXV11I. t.-c. 5,1 
6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséyes adatc! 
kát megszerezni iparkodjanak és azokkal igéi 
nyeiket a kiküldött bizottság előtt igazoljál:! 
vagy oda hassanak, hogy az átruházó teleti 
könyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a| 
bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdon-1 
jog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, menI 
különben jogaikat ez utón nem érvényesithetikl 
és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezméJ 
nyétől is elesnek;

3) azok, akiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy I 
megszűnt egyébb jog van nyilvánkönyvileg| 
bejegyyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzések­
kel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy aj 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve í 
hogy törlési engedély nyilvánítása végett a ki-1 
küldött bizottság előtt megjelenjenek, mert| 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Debrecen, 1910. julius 2-án.
Faitól Lajos, Kádas Nándor,

kir. tlkv. vezető betét- kir. betétsz. bíró.
szerkesztő.

SroBRÁNC HTÍTMDÖ
(Ungmegye) j

az erdős kárpátok alján megnyílt. A Szokoly« i 
telepen. Pensió rendszer, napi 5—6 kor.-igi laka , 
reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászattal, az, 
apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővrobeti

SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobráno-ff’i'dő,

Nyári alkalmi vásár,
Bretonok

elsőrendű minőség most 31
Selyemfényű ruhavászon .

minden színben most 39 Kr-
Valódi francia Delin .

a legjobb minőség most »7 8»'
Ibolya nyersselyem . tA h.

ruhákra és blúzokra most I'IO sr'
Oipkeszövetek k

tüll és quipure minőségben most 65 sr. 
Madeira batlssrtok

gyönyörű szép mintákban 55 kr.-to.
M TJ dLonstAgoli

Igen nagy és ízléses választékban!

Bosznay J. és Társa
dlvatáruházában ‘jj*

Debrecen, Kossuth-u. &■
Nyomatott körtorgógépen(a „Debreceni Újság« nyomdájában) Tulajdonos; Than Gyula.
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